

沈晓明调研公共资源交易领域预防和惩治腐败机制建设工作 着力深化公共资源交易领域机制改革

三湘都市报9月18日讯 18日，省委书记沈晓明在省公共资源交易中心调研公共资源交易领域预防和惩治腐败机制建设工作并主持召开座谈会，强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会及习近平总书记关于党风廉政建设

和反腐败斗争的重要论述精神，进一步织牢制度笼子，斩断腐败链条，着力深化公共资源交易领域机制改革，更好助力打造一流营商环境，更好推动全省经济社会高质量发展。

座谈会上，在听取相关企业、评审专家代表和省直有关部门负责同志发言后，沈晓明指出，公共资源交易关系公共资源配置的效率和效果，是社会公平与正义的重要方面，也历来是预防和惩治腐败的重要领域。要坚持问题导向，以改革创新进一步完善公共资源交易

机制。要健全公共资源交易制度体系，制定完善公共资源交易地方性法规，优化公共资源交易制度规则设计，及时全面清理和废止所有制歧视、行业壁垒、地方保护等不合理限制，在制度创新上大胆突破，提高资源配置效率效益。要健全公共资源交易平台体系，拓展公共资源交易平台覆盖范围，进一步优化平台功能，积极推进平台数字化智能化，实现全省各级交易平台互联互通、共享共用。要健全公共资源交易领域监管体系，完善行政监督机制，夯实信用监管基础，提升智慧监管能力，增强公共资源交易全链条监管效能。要健全公共资源交易领域腐败预防惩治机制，深入开展工程领域专项整治，对插手干预招投标的问题线索紧盯不放、深挖彻查，强化惩治震慑力度；修订完善我省公共资源交易目录，完善责任体系，实施交易项目全流程公开管理，抓好源头治理。要加强组织领导，压实工作责任，建强干部队伍，总结推广有益经验做法，对专项治理中发现的典型性、代表性违法案件既要严肃查处、公开曝光，还要纳入企业和个人信用档案，切实打造优质高效、规范公平、阳光透明的交易环境。

省领导王双全、张迎春、秦国文参加调研。
■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

人大70年

完善备案审查制度 筑牢公民权利救济的 最后一道屏障

规范性文件备案审查是保证政令畅通、保障宪法法律实施、维护国家法制统一、保护公民和组织合法权益的重要宪法性制度安排。2007年3月以来，特别是党的十八大以来，我省各级人大常委会积极推进备案审查工作，不断完善和加强备案审查制度，持续提升备案审查能力水平和工作质效。

发现“问题文件”督促整改

“现将《公共租赁住房分配和运营管理实施细则》提请会议审查，请大家发表意见。”这是2022年8月，郴州市某县人大法制委在对该县报备的规范性文件进行集中审查的一个场景。

县人大法制委审查后发现，《细则》有关条款与《郴州市公共租赁住房分配和运营管理办法》相关规定不一致，涉嫌剥夺不具有完全民事行为能力的新就业无房职工和在城镇稳定就业的外来务工人员等可由其法定监护人代为申请公共租赁住房的权利。于是，该县人大法制委提出建议修改的审查研究意见。2022年10月，该《细则》进行了修改并重新对外公布。

2021年以来，郴州市、县两级人大常委会共收到报备文件806件，24件“问题文件”被纠正。2024年4月1日，郴州开展备案审查工作的经验做法在首次召开的全国性备案审查工作座谈会上予以推介。

郴州经验为何能推向全国？“做好备案审查工作，制度保障是基础。”郴州市人大法制委副主任委员、常委会法工委副主任罗蕾介绍，“为完善和加强备案审查制度的决策部署，郴州市人大建立了联席会议制度、集中审查制度、协调配合制度、借智借力制度、责任追究制度等‘五项制度’。”

在备案审查工作中践行全过程人民民主

法律工作者黄慧芬是郴州市人大代表，同时也是基层立法点的负责人，对备案审查工作她深有体会。“备案审查是公民权利救济的最后一道屏障，与人民群众的切身利益息息相关。我不仅要发挥自身的专业能力，还要收集群众意见，在备案审查工作中践行全过程人民民主。”

在郴州市湘南学院基层立法联系点办公室，各类法律书籍摆满了书架。该立法联系点于2023年3月正式挂牌，凭借着学科综合和智力汇集的优势，学校组建了老中青结合、师生共同参与的地方立法服务团队。

“师生共同参与，在完成基层立法信息采集的过程中，学习和弘扬法治精神。”湘南学院教育科学与法学院法学教研室副主任黄丽华说。

郴州经验展现了全省完善和加强备案审查制度的成果。某《细则》中，业主不交物业费不得成为业主委员会候选人的规定与民法典的规定不一致；某《管理办法》中有关法律责任的规定存在“漏项”……这一批批问题文件的修改或废止，其背后力量正是规范性文件备案审查。
■三湘都市报全媒体见习记者 罗艾敏



扫码看视频



扫码看视频

今年是九一八事变爆发93周年。9月18日上午，“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳“九一八”历史博物馆馆前广场举行。
新华社图



沈阳“九·一八”历史博物馆获赠14件珍贵文物史料

在九一八事变爆发93周年之际，沈阳“九·一八”历史博物馆获得来自沈阳民间收藏家詹洪阁捐赠的14件珍贵文物史料。

詹洪阁多年来致力于抗战文物史料收藏与研究，此次他捐赠的这批史料为1932年至1942年间，日本出版的记录和见证日本军国主义发动九一八事变、武力侵占中国东北、建立伪满洲国傀儡政权，进而侵略北京、南京、武汉、重庆等地的宣传画页。

其上刊载的照片，多为当时日本随军记者或新闻媒体记者到前线战地和日本占领区进行拍摄，对各地

战况的大肆宣传报道。

沈阳“九·一八”历史博物馆馆长范丽红说，这些文物史料成为日本发动侵华战争不可辩驳的铁证，也是日本侵华史料中不可或缺的重要组成部分，揭示了日本先后策划九一八事变、七七事变，发动大规模武装侵华战争的历史真相和全过程。

此次捐赠的抗战题材文物，史料内容直观，揭露了日本的侵华罪行，为深入研究抗日战争史、九一八事变史提供了新的力证，对丰富博物馆馆藏、填补相关文物种类空白起到重要作用。
■据新华社

中方决定对9家美国军工企业采取反制措施



扫码看视频

外交部9月18日公布关于对美国军工企业采取反制措施的决定。全文如下：

关于对美国军工企业采取反制措施的决定
(2024年9月18日中华人民共和国外交部令 第12号公布，自2024年9月18日起施行)

美国近日再次宣布向中国台湾地区出售武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，严重干涉中国内政，严重损害中国主权和领土完整。依据

《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第六条、第九条、第十五条规定，中方决定对美国内华达山脉公司、摇杆舵公司、立方公司、S3航空防务公司、特科姆公司、文本矿公司、扁平地球管理公司、ACT1联邦公司、埃克索维拉公司等9家《反制清单》列明的企业采取以下反制措施：

- 一、冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产；
- 二、禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动。

本决定自2024年9月18日起施行。
■据新华社